

2024年11月8日 星期五 今日8版 总第2194期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

繁华商圈里的平安前哨“守门员”

本报记者 张建兴 李娜

“每天早上9点商场一开门，我们就开始对商场内部以及周边进行巡控检查，查看有没有安全隐患、矛盾纠纷，有没有需要帮助的群众。一圈走下来，差不多一个小时。如果遇到问题，我们会就地处理，让事情解决在萌芽状态；如果没有发现问题，我们就会开启下一轮的巡控工作。”11月5日，石嘴山市公安局大武口区分局朝阳街派出所副所长、怡心社区警务室民警殷泰安介绍说，除去午饭和晚饭时间，他和辅警们都会忙碌在巡控一线。

出了怡心社区警务室，对面就是石嘴山市万达商圈，商场内外商铺多、从业人员多，人员流动性大，商业密集程度高，各类矛盾纠纷较多。

“烧烤摊每天营业到两三点，一到晚上就啤酒瓶子叮当响，还有喝醉了吵架扰民的，必须得管管。”今年7月，殷泰安收到数十份匿名举报，主要是投诉万达商圈附近的烧烤摊。

为防止万达商圈成为一个治安“洼地”，怡心社区警务室联合巡特警大队和怡心社区下好“先手棋”、打好“主动仗”，一方面积极与商圈负责人、烧烤摊主对接，召开行业大会，严格执行晚上11点关门的规定，另一方面加强巡逻队伍夜巡频率，营造万达商圈“不敢乱、不能乱、不想乱”的区域治安环境。

“师父耳朵特别灵，听到哪里有动静就跑出去，对他这一片很熟悉，一下子就定位到事发地。”宁夏警官职业学院实习生马涛是殷泰安的徒弟，每天跟着师父处理社区和商圈的警情。

“最近那个游乐园怎么一直关着门，好几个顾客打电话都没人接，是不是出了什么事？”今年5月，殷泰安在万达商圈巡逻时发现某游乐园闭店多日，便找到万达负责人核

实。经排查得知因经营不善，老板准备携款潜逃，店铺是一家会员制游乐园，顾客充值1000元才可入会，更有顾客一次性充值5000元，目前有会员70多人。于是，殷泰安联合万达负责人及时扣押了租金等14万余元，并带回老板，会员的钱保住了。

“为了消除社会安全隐患，尽快尽早排查化解矛盾纠纷，不断提升群众满意度，我们将警务前移，在设立警务室的基础上更加细分，将警务调解室设立在商场旁边，真正实现了矛盾纠纷第一时间化解。”殷泰安说。

今年8月，怡心社区警务室来了一个10岁的小女孩静静（化名），看着她被烧伤的腿，殷泰安当即决定要找到“凶手”。

静静跟随父母在商场买东西，出门时不小心踩到路面的积水，摔倒后却发现腿部被烧伤。

陈文清主持召开专题会议时强调
加强社会治安综合治理中心规范化建设
做到矛盾纠纷化解“最多跑一地”

新华社北京11月6日电 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清5日主持召开专题会议，贯彻习近平总书记关于坚持和发展新时代“枫桥经验”的重要指示精神，研究制定加强社会治安综合治理中心规范化建设的意见，推动完善正确处理新形势下人民内部矛盾机制，提升矛盾纠纷预防化解法治化水平和社会治安综合治理规范化水平。

陈文清指出，综治中心是立足政法职能，推动各部门依法履职、形成合力，开展矛盾纠纷预防化解和协助推动社会治安风险防控的重要工作平台。要按照整合资源、方便群众、运用法治、注重实效的要求，全力推进综治中心规范化建

设，统筹诉讼服务中心、检察服务中心、公共法律服务中心、信访接待中心等有关功能，全流程完善群众诉求的登记、受理、办理等工作，做到矛盾纠纷化解“最多跑一地”，确保群众的每项诉求都有人办、依法办。

陈文清强调，各级党委政法委和综治中心要加强统筹协调，做好平台搭建、数据贯通等工作，推动各种资源力量有效整合。各方力量入驻综治中心后，要协调各相关部门按照职责积极履行主体责任，及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

王小洪、张军、应勇出席会议。

本报讯（记者 马涛 卢震宇）

最高人民法院司法巡查宁夏法院发现了哪些问题？深层次原因是什公？如何持续抓深抓实问题整改？11月5日，自治区高级人民法院部署全区法院司法巡查反馈问题整改工作，推进巡查反馈意见整改工作落地落实，以高质量巡查整改促进全区法院工作高质量发展。

“司法巡查反馈的问题，从根本上看，我们在以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想方面存在跟不上、不适应的情况，说明我们在把政治建设与业务建设融为一体、做好主责主业、以审判工作现代化支撑和服务中国式现代化方面还有很大差距。”会议深入剖析司法巡查反馈问题的深层次原因，围绕切实提高政治站位，持续抓深抓实司法巡查问题整改作出安排。

各级法院一致认为，要深化思想认识，以高站位引领司法巡查整改工作。切实提高做好整改工作的思想自觉、政治自觉、行动自觉，构建管“案”、管“人”、管“院”与提质增效的长效机制，推动审判工作现代化不断向前迈进。要坚持目标导向，以高标准复盘补缺，确保精准施策。坚持长效整改，既要推进当下“改”的举措，盯牢盯死反馈问题，一件一件抓好落实；又要加强整改成果运用，注重举一反三、触类旁通，健全长久“立”的机制，解决好与高质量发展要求不相符、不适应的其他问题，标本兼治，取得长效。要压实主体责任，以高质效推进司法巡查整改工作落地见效。要以严格的督导推进司法巡查整改提质增效，发挥督察部门的检查作用，强化条线的指导作用，确保整改落实见效。要以严肃的问责推进司法巡查整改提质增效，对于消极整改、选择性整改、整改不力甚至虚假整改的，严肃问责追责。

法报暖新闻

西吉公安“警航+”助力挽回群众损失

本报讯（通讯员 马小军）“感谢西吉公安民警，冒着寒冷，用‘飞机’找到了我的羊，不然我不知道要跑多少山头呢……”11月7日，说起西吉县公安局白崖派出所民警夜晚帮助自己寻找丢失的羊群，马先生感激地说。

11月4日晚上9点多，白崖派出所值班民警接到辖区群众马先生求助称，其饲养的18只羊丢失了，希望民警帮助寻找。

接警后，民警立即赶赴现场，安抚马先生情绪的同时询问羊群活动的方向和范围。由于当时已是深夜，山林地势复杂，搜寻难度大，民警立即与警航中队联动。警航中队为提高工作效率，统筹社会资源，利用无人机热成像技术对方圆几公里的范围进行搜索。最终，经过近3个小时的搜寻，无人机成功锁定丢失的羊群，在距阳洼村数公里外的山林中找到马先生丢失的18只羊。看到羊群被找回，马先生握着民警的手不停道谢。

今年以来，西吉公安聚焦公安工作现代化发展方向，按照“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，充分发挥无人机视野开阔、空中俯瞰、热成像等优势，与地面警力实时互动，全时空、全过程、全领域提供精准有效支撑，为固定证据、抓捕嫌犯、追赃挽损、案件侦破提供强力支撑。

自“警航+”机制运行以来，西吉县公安局共出动警用无人机50余次，参与侦破各类案件及发现问题线索35起、日常巡逻和安保等勤务活动40余次，协助基层所队找寻走失人员12人次、找到2头牛和18只羊，为保护群众生命财产安全贡献了公安力量。



平安建设永远在路上，每一个印迹都值得珍惜。《宁夏日报》创刊75周年之际，本报采访多位与宁报集团的结缘人，其中既有从事政法宣传工作的老通讯员、现职政法机关相关负责人，也有活力满满的新时代政法干警，听他们讲述关于平安印迹的故事，记录从读者、作者到听众、观众，再到新媒体制作者的真情实感，共话宁报集团媒体融合改革发展，进一步融入打造政法宣传新矩阵的生动实践。

详见 04-05 版

紫馨苑社区有群“爱管闲事”的老伙计

本报记者 郑芳芳 通讯员 周虹汝

在银川市金凤区满城北街街道紫馨苑社区，有这样一群老伙计，他们爱当“和事佬”，喜欢“管闲事”，不怕“麻烦”找上门，费尽心思说好话，平息干戈不厌烦，他们就是紫馨苑社区银龄智囊团的调解员。

“2023年，我们社区组建银龄智囊团，引导退休群体发挥自身优势、经验优势和威望优势，吸引更多老伙计加入进来，每周二、四在社区矛盾纠纷调解室轮值坐班，为基层治理贡献银发力量。如今，银龄智囊团已有20人，参与调解噪声扰民、楼道吸烟、厨房漏水等邻里纠纷33次，协助社区广泛征集居民意见，对11个小区的256处基础设施进行了维修改造提升，老伙计们发挥了主力军作用。”

老胡是谁？就是有30年法官经历、2018年从法院退休的老法官胡普选。

“我也就会做点调解工作，加入银龄智囊团后，社区给我成立了‘老胡说法’工作室，能帮助

到邻里邻居，我特别高兴。”老胡笑着说。

“胡法官，你来评评理，他2年前说生意需要资金周转向我借了2万元应急，到现在都没还清，我催要了几次，他还跟我甩脸色！”前不久，紫馨苑小区居民王某走进“老胡说法”工作室，指责邻居刘某不讲诚信、不厚道。

老胡听后，把刘某叫到工作室询问详细情况。

“我经营不善，实在无力偿还，他早上催，晚上催，实在是给我催急了。”刘某心里也不好受。

见两人要么互相别着脸不说话，要么一说就争得面红耳赤，老胡把“法”和“理”掰开了揉碎了讲给他们，最终两人心平气和地约定了还款方式与时间。

（下转 02 版）

贷款逾期未还，法院现场评估房屋

本报记者 刘炳宇

某提供了52万元贷款，但孙某仅支付了一期贷款本息，便不再支付。该银行多次与孙某联系，始终未果，遂将其起诉至法院。今年7月9日，该银行向兴庆区法院申请强制执行。受理案件后，执行人员通过各种途径联系孙某，但一直联系不到其本人。

当日，执行人员来到孙某家门口，只见防盗门上贴满了大大小小的各种通告，除了查封公告、执行裁定书、司法拍卖公告外，还有电费、水费、物业费等诸多欠款通知。由于被执行人经各种途径联系始终未能到场，兴庆区法院决定通过强制开锁的方式对该房屋进行拍卖评估。大约5分钟后，开锁师傅开锁破门。进入屋内，只见房中布满厚厚的灰尘，找

不到任何家具、电器与摆设，显然长期无人居住。在公证员的见证下，评估公司工作人员测量了房屋高度、面积，对该房屋价值进行了评估。评估结束后，开锁师傅对旧的门锁进行了更换，执行法官将新的房门钥匙交由申请执行人保管，并张贴封条，对该房屋进行了封存。

“评估结果出来后，我们将对该房产启动司法拍卖程序，从而维护申请执行人的合法权益。”吴跃进告诉记者，现实生活中，此类办理按揭贷款购买二手房的经济纠纷并不鲜见，一些贷款人在办理二手房按揭贷款时，常以为自己就是在合同上签个字，反正有房屋作为抵押，即便出什么问题也有抵押物顶着。殊不知一旦不能按照合同约定履行还款

义务，触及违约标准，抵押房产就可能进入司法拍卖流程。而在司法拍卖过程中，抵押的房屋、汽车等，拍卖金额如果不够清偿债务，银行还会向借款人对差价进行追偿。如涉嫌骗贷，当事人还将面临法律的制裁。因此，贷款人办理房贷业务时，应当根据自身实际情况量力而行，且按时按期还款，避免类似情况发生。

此次集中执行活动，兴庆区法院出动干警70人次，查找、传唤被执行人32人，评估房产、土地8套（宗），司法拘留4人；执行完毕19件，达成执行和解6件，执行到位62.3万元。20万人次在线观看了宁夏法报社对执行活动的直播。

